
PAPER-13(A)  (  1  ) 
 

iz'u&iqfLrdk la[;k 
iz”u&iqfLrdk esa 

32 i`’B gSa 
 

PAPER-13 
iz”u&iqfLrdk 

iz”u&iqfLrdk lhjht+ 

  

 

 tc rd vkidks dgk u tk, rc rd vki iz”u&iqfLrdk dks ugha [kksysaA 

le; % nks ?k.Vs vuqns”k iw.kkZad % 150 
1- dì;k vius jksy uEcj vks-,e-vkj- ij lko/kkuhiwoZd lgh HkjsaA  
 xyr jksy uEcj Hkjus ij ijh{kkFkhZ Lo;a mÙkjnk;h gksxkA 
2- iz'u&iqfLrdk gy djus ls iwoZ ijh{kk izkjEHk gksrs gh iz'u&iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- dh HkyhHkk¡fr tk¡p dj ;g lqfuf'pr dj ysa fd % 

 iz'u&iqfLrdk la[;k ,oa OMR Answer Sheet No. ,d leku gSaA 

 iz'u&iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- dh lhjht leku gSaA 

 iz'u&iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- ds lHkh ì"B lgh Nis gq, gSaA iz'u&iqfLrdk esa iz'u la[;k 1 ls iz'u la[;k 150 rd lHkh iz'u 
Øeokj eqfær gSa ,oa lHkh ì"B Øeokj ekStwn gSaA  

3- fdlh Hkh izdkj dh folaxfr gksus ;k nks"kiw.kZ gksus ij iz'u&iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- dk nwljk fyQkQk vfHktkxj ls izkIr dj ysaA ijh{kk 
 izkjEHk gksus ds 5 feuV i'pkr~ ,slh fLFkfr esa fdlh nkos@vkifÙk ij fopkj ugha fd;k tk;sxkA mlesa leLr ftEesnkjh ijh{kkFkhZ dh 
 gksxhA  
4- bl iz”u&iqfLrdk esa dqy 150 iz”u gSaA 
5- ;g ,d oLrqfu’B ijh{kk gS] ftlesa izR;sd iz”u ds mRrj ds fy, pkj fodYi fn;s x;s gSaA vkidks bu pkj fodYiksa esa ls lgh mRrj 
 okys ,d gh fodYi dks pquuk gSA ;fn vkidks yxrk gS fd ,d ls vf/kd mRrj lgh gSa rks vki ml mRrj dk p;u djsa tks vkidks 
 lokZf/kd lgh yxsA 
6- lHkh iz”uksa ds mRrj vyx ls fn;s x;s vks-,e-vkj- ij gh vafdr djus gSaA 
7- vks-,e-vkj- dks Hkjus gsrq funsZ”k vks-,e-vkj- ds ì’B Hkkx ij vafdr gSa] ftUgsa vks-,e-vkj- dks Hkjus ls iwoZ /;ku ls i<+ ysaA 
8- bl iz”u&iqfLrdk esa jQ&dk;Z ds fy, [kkyh i’̀B miyC/k gSaA 
9- ijh{kk lekIr gksus ls iwoZ ijh{kkFkhZ d{k ls ckgj ugha tk ldrs gSaA 
10- ijh{kk lekIr gksus ds i”pkr~ ijh{kkFkhZ iz'u&iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- dh ORIGINAL COPY ,oa DEPARTMENT COPY dks  vfHktkxj ds ikl 
 tek djkdj mudh vuqefr ls gh ijh{kk d{k NksM+saA 
11- ijh{kk lekIr gksus ij dsoy vks-,e-vkj- ¼OMR½ dh CANDIDATE’S COPY dks vius lkFk ys tkus dh vuqefr gSA 
12- iz”uksa ds fy, vad ewY;kadu O;oLFkk %  

(i) izR;sd lgh mRrj ds fy, 1 vad fn;k tk,sxk ,oa izR;sd xyr mRrj ds fy, ¼ vad dkVk tk;sxkA 
(ii) ;fn ijh{kkFkhZ fdlh iz”u dk ,d ls vf/kd mRrj nsrk gS] rks mls xyr ekurs gq, ,sls izR;sd mRrj ds fy, ¼ vad 
 dkVk tk;sxkA 
(iii) ;fn ijh{kkFkhZ }kjk dksbZ iz”u gy ugha fd;k tkrk gS] vFkkZr~ mldk dksbZ Hkh mRrj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz”u ds 
 fy, dksbZ vad ugha dkVk tk;sxkA 

psrkouh & vxj dksbZ ijh{kkFkhZ udy djrs gq, idM+k tkrk gS ;k mlds ikl dksbZ vukf/kd̀r lkexzh ikbZ tkrh gS rks ml ijh{kkFkhZ vH;FkhZ 
ds fo:) ,QvkbZvkj ntZ dj l[r dkuwuh dk;Zokgh dh tk,xhA lkFk gh foHkkx mls viuh leLr ijh{kkvksa ls oftZr dj ldrk gSA  

;g lqfuf”pr dj ysa fd vkidks nh xbZ iz”u&iqfLrdk lhycan gSA 

ijh{kkFkhZ dk uke ¼cM+s v{kjksa esa½      ---------------------------------------------------------------------------------- 

vuqØekad        vadksa esa  ---------------------------------------------------------------------------------- 

        “kCnksa esa  ---------------------------------------------------------------------------------- 

ijh{kk dsUnz dk uke %       ---------------------------------------------------------------------------------- 

ijh{kkFkhZ ds gLrk{kj % --------------------------------------------------------------------   vfHktkxj ds gLrk{kj % --------------------------------------- 

jksy uEcj 
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Q1 उस िवक᭨प को चुनᱶ जो तीसरी 

सं᭎या से उसी ᮧकार संबंिधत ह,ै 

िजस ᮧकार दसूरी सं᭎या पहली 

सं᭎या से संबंिधत ह।ै 
  2 : 24 :: 5 : ? 

(A) 302 

(B) 102 

(C) 201 

(D) 210 

Q2 उस िवक᭨प का चयन करᱶ जो 

तीसरे अᭃर-समूह स ेउसी ᮧकार 

संबंिधत ह,ै िजस ᮧकार दसूरा 

अᭃर-समूह पहल े अᭃर-समूह स े

संबंिधत ह।ै 
  BTRDE : CEFSU :: RSVYT 

: ? 

(A) SVTWA 

(B) SUTWZ 

(C) STUWZ 

(D) STVWZ 

Q3 उस िवक᭨प का चयन करᱶ जो 

तीसरी आकृित से उसी ᮧकार 

संबंिधत ह,ै िजस ᮧकार दसूरी 

आकृित पहली आकृित से संबंिधत 

ह।ै 

 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

Q4 िन᳜िलिखत िवक᭨पᲂ मᱶ से कौन 

सा िवक᭨प अ᭠य िवक᭨पᲂ स े

संबंिधत नहᱭ ह?ै 

(A) िनधाᭅरण (Assessment) 

(B) परीᭃण 
(Examination) 

(C) अ᭠वेषण 
(Investigation) 

(D) िनदान (Diagnosis) 

Q5 एक कूट भाषा मᱶ, JUDGEMENT 

को UTNMJGEED िलखा जाता 

ह।ै उसी भाषा मᱶ PUNISHMENT 

को ᭍या िलखा जाएगा? 

(A) UTSPMNNIHE 

(B) UTSPNNMJHE 

(C) UTSPNNMIHE 

(D) UVSPNNMIHE 
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Q6 यᳰद एक कूट भाषा मᱶ, GAME 
का कोड 104 ह ैऔर PLAY का 
कोड 216 ह,ै तो आप उसी 
भाषा मᱶ WIN को कैसे िलखᱶग?े 

(A) 118 

(B) 128 

(C) 132 

(D) 138 

Q7 एक ᳞िᲦ का अपने िमᮢ स े
पᳯरचय कराते ᱟए, अमीना 
कहती ह,ै “उसके िपता मेरे िपता 
के इकलौते पुᮢ ह”ᱹ। अमीना उस 
᳞िᲦ स ेᳰकस ᮧकार संबंिधत ह?ै 

(A) बुआ 

(B) मा ँ

(C) बहन 

(D) भतीजी 

Q8 पाँच सद᭭यᲂ के एक पᳯरवार मᱶ, 
L, O का पुᮢ ह।ै K कᳱ बहन 
O, M से िववािहत ह ैजो E के 
िपता ह।ै ᳰदए गए िवक᭨पᲂ मᱶ से 
कौन सा कथन सही ह?ै 

(A) E, O कᳱ पुᮢी ह।ै 

(B) M, K का जीजा ह।ै 

(C) E, L कᳱ बहन ह।ै 

(D) O के दो पुᮢ ह।ᱹ 

Q9 यᳰद एक ᳰदशादशᭅक खंभ े
(फलक) को इस ᮧकार घुमाया 
जाता ह ै ᳰक उसका उᱫर-पूवᭅ 
िलिखत फलक, उᱫर-पि᳟म को 
इंिगत करता ह ै और दिᭃण-पूवᭅ 
िलिखत फलक उᱫर-पूवᭅ को 
इंिगत करता ह ैऔर इसी भाँित 
अ᭠य ᳰदशाए ँ इंिगत होती ह,ᱹ तो 
इसके पूवᭅ िलिखत फलक कᳱ 
ᳰदशा ᭍या होगी? 

(A) उᱫर 

(B) पि᳟म 

(C) दिᭃण 

(D) दिᭃण-पि᳟म 

Q10 उ᭜कषᭅ अपने घर स ेचलना शुᱨ 
करता ह ैऔर अपने िमᮢ के घर 
पᱟचँता ह ैजो पूवᭅ ᳰदशा मᱶ 90 
m कᳱ दरूी पर ह।ै अपने िमᮢ स े
िमलने के बाद वह दाएँ मुड़ता ह ै
और 40 m चलता ह।ै ᳰफर वह 
दाएँ मुड़ता ह ैऔर 90 m चलता 
ह,ै अंत मᱶ वह अपने बाएँ मुड़ता 
ह ैऔर 30 m चलता ह।ै अपने 
घर से अब वह ᳰकतनी दरू और 
ᳰकस ᳰदशा मᱶ ह?ै 
(A) 70 m, उᱫर 
(B) 10 m, उᱫर 
(C) 10 m, दिᭃण 
(D) 70 m, दिᭃण 
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Q11 एक बैडᳲमटन टूनाᭅमᱶट के िलए : 

I. िखलाड़ी को कम स े कम 

एक िजला ᭭तरीय टूनाᭅमᱶट 

जीता ᱟआ होना चािहए। 

II. िखलाड़ी को रा᭔य बैडᳲमटन 

सोसायटी का सद᭭य होना 

चािहए। 

III. 1 जनवरी, 2021 को 

अ᭤यथᱮ कᳱ आय ु कम स े

कम 14 वषᭅ होनी चािहए। 

 हालाँᳰक, यᳰद कोई 

अ᭤यथᱮ उपरोᲦ सभी शतᲄ 

को पूरा करता ह,ै िसवाय 

: 

a) शतᭅ (II) के, लᳰेकन 

सद᭭यता लेने को तैयार ह,ै 

तो उसे एक पूवᭅ-टूनाᭅमᱶट 

परीᭃण खेलने कᳱ अनुमित 

दी जा सकती ह।ै 

b) शतᭅ (III) के, लᳰेकन 

एक रा᭔य ᭭तरीय जूिनयर 

बैडᳲमटन चᱹिपयन ह,ै तो 

उसके मामले पर टूनाᭅमᱶट 

सिमित ᳇ारा ᮧ᭜येक िवशेष 

ि᭭थित के त᭝यᲂ के आधार 

पर िवचार ᳰकया जा 

सकता ह।ै 

 मान लीिजए िन᳜िलिखत िखलाड़ी 

का मामला ह ै और उस पर 

िनणᭅय लᱶ : 

  दो साल पहल ेमुकुल ने 13 वषᭅ 

कᳱ आय ु मᱶ रा᭔य बैडᳲमटन 

चᱹिपयनिशप जीती थी। वह 6 वषᭅ 

कᳱ आयु स े रा᭔य बैडᳲमटन 

सोसायटी का सद᭭य ह।ᱹ 

(A) मुकुल को टूनाᭅमᱶट मᱶ खेलने 

कᳱ अनुमित िमलेगी। 

(B) मुकुल को टूनाᭅमᱶट मᱶ खेलने 

कᳱ अनुमित नहᱭ िमलगेी। 

(C) मुकुल का मामला टूनाᭅमᱶट 

सिमित के पास भेजा 

जाएगा। 

(D) िनणᭅय लेने के िलए 

जानकारी अपयाᭅ᳙ ह।ै 
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Q12 एक कॉलेज मᱶ एक ᮧाणीशाᳫ 

᳞ा᭎याता के ᱨप मᱶ भतᱮ होने के 

िलए आवदेक मᱶ िन᳜िलिखत 

यो᭏यताएँ होनी चािहए। 

1. ᭠यूनतम 60% अंकᲂ के साथ 

ᮧाणीशाᳫ मᱶ ᳩातकोᱫर 

हो। 

2. 35 वषᭅ से अिधक आय ुका 

नहᱭ होना चािहए। 

3. रा᳦ीय ᭭तर कᳱ पाᮢता 

परीᭃा उᱫीणᭅ कᳱ हो। 

4. अ᭟यापन मᱶ ᭠यूनतम 3 वषᭅ 

का अनुभव हो। 

 यᳰद कोई अ᭤यथᱮ उपरोᲦ सभी 

मानदडंᲂ को पूरा करता ह,ै 

िसवाय : 

a) (3) के, लᳰेकन रा᭔य 

᭭तरीय पाᮢता परीᭃा 

उᱫीणᭅ कᳱ हो, तो उस े

साᭃा᭜कार के िलए अ᭭थायी 

ᱨप से अनुमित दी जा 

सकती ह।ै 

b) (4) के, तो उस े 3 वषᭅ 

के िलए संिवदा᭜मक पद पर 

रखा जा सकता ह।ै 

 मान लीिजए िन᳜िलिखत अ᭤यथᱮ 

का मामला ह ैऔर िनणᭅय लᱶ : 

  मेघना 27 वषᭅ कᳱ ह,ै वह 70% 

अंकᲂ के साथ B.Sc. ᳩातक ह ै

और M.Sc. ᮧाणीशाᳫ िवशेष 

यो᭏यता के साथ उᱫीणᭅ ह।ै उसके 

पास एक ᮧिति᳧त कॉलेज मᱶ 

अ᭟यापक के ᱨप मᱶ 5 वषᭅ का 

अनुभव ह।ै 

(A) मेघना का चयन कर िलया 

जाएगा 

(B) मेघना का चयन नहᱭ ᳰकया 

जाएगा 

(C) मेघना को साᭃा᭜कार के 

िलए अनंितम ᱨप स े

अनुमित दी जाएगी 

(D) िनणᭅय लेने के िलए 

जानकारी अपयाᭅ᳙ ह।ै 
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Q13 ᮝॉमा सᱶटर मᱶ सुपर ᭭पेिशयिलटी 

पद के िलए, आवदेक मᱶ 

िन᳜िलिखत यो᭏यताएँ होनी 

चािहए। 

a) ᭠यूनतम 50% अंकᲂ के साथ 

MBBS और ᭠यूनतम 70% 

अंकᲂ के साथ MD/ MS 

हो। 

b) िजला ᭭तरीय अ᭭पताल मᱶ 

᭠यूनतम 5 वषᭅ का कायᭅ 

अनुभव हो। 

c) 1 जुलाई, 2020 को 40 

वषᭅ से अिधक आय ु का 

नहᱭ होना चािहए। 

हालांᳰक, यᳰद आवदेक उपरोᲦ 

सभी मानदडं पूरा करता ह,ै 

िसवाय : 

(i) a) के, लᳰेकन ᳩातक मᱶ 

70% अंक और MD मᱶ 

50% ᮧा᳙ ᳰकया ᱟआ हो, 

साथ ही 5 वषᭅ का कायᭅ 

अनुभव हो, तो उसके 

मामल े को चयन बोडᭅ के 

पास भेजा जा सकता ह।ै 

(ii) (b) के, और उसके पास 

केवल 3 वषᭅ का अनुभव 

हो, तो उस ेशेष वषᲄ के 

अनुभव कᳱ ᮧाि᳙ के िलए 

पᳯरवीᭃा (ᮧोबशेन) पर 

रखा जा सकता ह।ै 

मान लीिजए िन᳜िलिखत अ᭤यथᱮ 

का मामला ह ैऔर िनणᭅय लᱶ : 

 कािवश 60% अंकᲂ के साथ 

MBBS डॉ᭍टर ह ᱹऔर उसने 82% 

अंकᲂ के साथ ᭠यूरोसजᭅरी मᱶ 

मा᭭टर ᳰकया ᱟआ ह।ै वह तीन 

वषᭅ स े िजला अ᭭पताल मᱶ 

सीिनयर रेिजडᱶट के पद पर 

कायᭅरत ह।ᱹ िपछले वषᭅ उ᭠हᲂने 

अपना 34वाँ ज᭠मᳰदन मनाया 

था। 

(A) कािवश का चयन कर िलया 

जाएगा 

(B) कािवश का चयन नहᱭ 

ᳰकया जाएगा 

(C) कािवश के मामल ेको चयन 

बोडᭅ के पास भेजा जाएगा 

(D) कािवश को दो वषᭅ के िलए 

पᳯरवीᭃा पर रखा जाएगा 
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Q14 होटल ᮧबंधन पाᲹᮓम मᱶ ᮧवेश 
के िलए, उ᭥मीदवार मᱶ 
िन᳜िलिखत यो᭏यताएँ होनी 
चािहए। 
1. ᭠यूनतम 18 वषᭅ कᳱ आय ु

होनी चािहए। 
2. ᮧथम ᮰ेणी मᱶ इंटरमीिडएट 

पूरा ᳰकया हो। 
3. ᮧवेश परीᭃा मᱶ कम स े

कम 60% अंक ᮧा᳙ ᳰकया 
हो। 

4. 1 लाख ᱧपए के पाᲹᮓम 
शु᭨क का भुगतान करने मᱶ 
सᭃम हो। 

 यᳰद अ᭤यथᱮ उपरोᲦ सभी 
मानदडंᲂ को पूणᭅ करता ह,ै 
िसवाय : 
a) शतᭅ 2 के, लᳰेकन ᮧवेश 

परीᭃा मᱶ 85% अंक ᮧा᳙ 
ᳰकया हो, तो उसके मामल े
को अ᭟यᭃ के पास भेजा 
जाएगा। 

b) शतᭅ 4 के, लᳰेकन शु᭨क 
का भुगतान दो ᳰक᭫तᲂ मᱶ 
करने के िलए तैयार ह,ै 
तो उसका मामला डीन के 
पास भेजा जा सकता ह।ै 

 मान लीिजए िन᳜िलिखत अ᭤यथᱮ 
का मामला ह ैऔर िनणᭅय लᱶ : 

  िशखर ने ᮧथम ᮰ेणी मᱶ अपना 
इंटरमीिडएट पूरा ᳰकया ह ै और 
ᮧवेश परीᭃा मᱶ उस े 80% अंक 
िमल े ह।ᱹ उसकᳱ उ᮫ 20 वषᭅ ह ै
और वह दो आसान ᳰक᭫तᲂ मᱶ 
Ჷूशन फᳱस दनेे के िलए तैयार 
ह।ै 

(A) िनणᭅय लेने के िलए 
जानकारी पयाᭅ᳙ नहᱭ ह।ै 

(B) िशखर को ᮧवेश िमल 
जाएगा। 

(C) िशखर का मामला डीन के 
पास भेजा जाएगा। 

(D) िशखर के मामल े को 
अ᭟यᭃ के पास भेजा 
जाएगा। 

Q15 नीचे ᳰदए गए कथन और उसके 
बाद दो पूवᭅधारणाᲐ का अ᭟ययन 
करᱶ और उस उपयुᲦ िवक᭨प का 
चयन करᱶ जो उस पूवᭅधारणा को 
इंिगत करता ह ै जो कथन मᱶ 
अंतᳶनिहत ह।ै 

 कथन : "बेहतर ᮧदशᭅन के िलए 
ᮧो᭜साहन ᮧदान करᱶ" - एक 
कंपनी कᳱ नीित 

 पूवᭅधारणा : 
(I) ᮧो᭜साहन लोगᲂ को काम 

करने के िलए ᮧेᳯरत करता 
ह।ै 

(II)कमᭅचारी ᮧो᭜साहन के िबना 
काम नहᱭ करते ह।ᱹ 

(A) केवल पूवᭅधारणा I 
अंतᳶनिहत ह।ै 

(B) केवल पूवᭅधारणा II 
अंतᳶनिहत ह।ै 

(C) या तो पूवᭅधारणा I या 
पूवᭅधारणा II अंतᳶनिहत 
ह।ै 

(D) न तो पूवᭅधारणा I और न 
पूवᭅधारणा II अंतᳶनिहत 
ह।ै 
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Q16 नीचे ᳰदए गए कथन और उसके 
बाद दो पूवᭅधारणाᲐ का अ᭟ययन 
करᱶ और उस उपयुᲦ िवक᭨प का 
चयन करᱶ जो उस पूवᭅधारणा को 
इंिगत करता ह ै जो कथन मᱶ 
अंतᳶनिहत ह।ै 

 कथन: "असफलता को ᭭वीकार 
करᱶ और उससे सीखᱶ" 

 पूवᭅधारणा : 
(I)  हर ᳰकसी को जीवन मᱶ 

कभी न कभी असफल होना 
चािहए। 

(II) असफलता भी सफलता का 
एक अवसर ह।ै 

(A) केवल पूवᭅधारणा I 
अंतᳶनिहत ह।ै 

(B) केवल पूवᭅधारणा II 
अंतᳶनिहत ह।ै 

(C) न तो पूवᭅधारणा I और न 
पूवᭅधारणा II अंतᳶनिहत 
ह।ै 

(D) पूवᭅधारणा I और II 
दोनᲂ अंतᳶनिहत ह।ᱹ 

Q17 नीचे ᳰदए गए कथन और उसके 
बाद दो पूवᭅधारणाᲐ का अ᭟ययन 
करᱶ और उस उपयुᲦ िवक᭨प का 
चयन करᱶ जो उस पूवᭅधारणा को 
इंिगत करता ह ै जो कथन मᱶ 
अंतᳶनिहत ह।ै 

 कथन: सरकारी ᭭कूलᲂ कᳱ तुलना 
मᱶ िनजी ᭭कूल बेहतर पᳯरणाम 
दतेे ह।ᱹ 

 पूवᭅधारणा : 
(I)  सरकारी ᭭कूल के छाᮢ 

बुि᳍मान नहᱭ होते ह।ᱹ 

(II) िनजी ᭭कूल के िशᭃक 
सरकारी ᭭कूल के िशᭃकᲂ 
कᳱ तुलना मᱶ अिधक यो᭏य 
ह।ᱹ 

(A) केवल पूवᭅधारणा I 
अंतᳶनिहत ह।ै 

(B) केवल पूवᭅधारणा II 
अंतᳶनिहत ह।ै 

(C) न तो पूवᭅधारणा I और न 
पूवᭅधारणा II अंतᳶनिहत 
ह।ै 

(D) पूवᭅधारणा I और II 
दोनᲂ अंतᳶनिहत ह।ᱹ 

Q18 ᳰदए गए िवक᭨पᲂ मᱶ स े उस 
श᭣द-य᭏ुम का चयन करᱶ, िजसके 
दो श᭣द आपस मᱶ उसी ᮧकार 
संबंिधत ह ᱹ जैसे िन᳜िलिखत 
श᭣द-य᭏ुम के दोनᲂ श᭣द आपस 
मᱶ संबंिधत ह।ै 

  पु᭭तक : पाठ 
(A) कागज : अखबार 
(B) कॉपी : िलखना 
(C) घर : ᭢लैट 
(D) बाग : पौधा 

Q19 ᳰदए गए िवक᭨पᲂ मᱶ स े उस 
श᭣द-य᭏ुम का चयन करᱶ, िजसके 
दो श᭣द आपस मᱶ उसी ᮧकार 
संबंिधत ह ᱹ जैसे िन᳜िलिखत 
श᭣द-य᭏ुम के दोनᲂ श᭣द आपस 
मᱶ संबंिधत ह।ै 

  िव᳒ाथᱮ : िशᭃक 
(A) क᳙ान : िखलाड़ी 
(B) पशु : ᮧिशᭃक 
(C) ᳞ायामशाला : उ᭭ताद 
(D) बीमारी : िचᳰक᭜सक 
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Q20 ᳰदए गए चार अᭃर-समूहᲂ मᱶ से 

तीन ᳰकसी भाँित एक-समान ह,ै 

और एक िभ᳖ ह।ै िभ᳖ अᭃर-

समूह का चयन करᱶ। 
(A) CEHLQ 

(B) QSVZE 

(C) FHKOP 

(D) PRUYD 

Q21 िवक᭨पᲂ मᱶ स े अᭃरᲂ के उस 

संयोजन का चयन करᱶ, िजसे दी 

गई ᮰ृंखला के ᳯरᲦ ᭭थानᲂ पर 

ᮓमानुसार रखने पर पुनरावतᱮ 

िव᭠यास (पैटनᭅ) बन जाएगा। 
  _km_ _km_lkm_ _kmp 

(A) lplmpl 

(B) lmlppl 

(C) lplppl 

(D) lplppm 

Q22 िवक᭨पᲂ मᱶ स े अᭃरᲂ के उस 

संयोजन का चयन करᱶ, िजसे दी 

गई ᮰ृंखला के ᳯरᲦ ᭭थानᲂ पर 

ᮓमानुसार रखने पर पुनरावतᱮ 

िव᭠यास (पैटनᭅ) बन जाएगा। 
  x_ _zxzx_yzx_ _xyzxzx_ 

_ _xzxxyzx_ 

(A) xxyzxxyzz 

(B) xyxzxxyzz 

(C) xyzzxxyz 

(D) xyxzyxyzz 

Q23 यᳰद दी गई ᮰ृंखला के आधे 
अᭃर को उ᭨टा िलखा जाता ह ै
और उ᭠हᱶ ᮰ृखंला के आरंभ मᱶ 
लाया जाता ह,ै तो दाएँ स े9वᱶ 
᭭थान के बाए ँ 11वᱶ ᭭थान पर 
कौन सा अᭃर/अंक आएगा? 

 BDCWIUEQR98Y238930957A
SHFEWUYQ3R  

(A) 5 

(B) 7 

(C) 9 

(D) A 

Q24 िन᳜िलिखत समीकरण को सही 
करने के िलए इसकᳱ ᳰकन दो 
सं᭎याᲐ को आपस मᱶ बदलना 
चािहए? 

 {(23 + 17) / 2} 4 – 6 
+ 12 = 26  

(A) 4 और 6 
(B) 2 और 4 
(C) 4 और 12 
(D) 23 और 26 

Q25 िन᳜िलिखत समीकरण को सही 
करने के िलए इसके ᳰकन दो 
िच᭮नᲂ को आपस मᱶ बदलना 
चािहए? 

 4 × 8 + 7 × 9 ÷ 60 - 5 
= 83  

(A) x और + 
(B) x और - 
(C) x और ÷ 
(D) – और ÷ 
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Q26 िन᳜िलिखत िवक᭨पᲂ मᱶ से कौन 
सा वेन आरेख िन᳜िलिखत वगᲄ 
के बीच संबंध को सबस े अ᭒छे 
तरीके से दशाᭅता ह?ै 

  माता, िपता, गृिहणी 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  
Q27 िन᳜िलिखत िवक᭨पᲂ मᱶ से कौन 

सा वेन आरेख िन᳜िलिखत वगᲄ 
के बीच संबंध को सबस े अ᭒छे 
तरीके से दशाᭅता ह?ै 

  बाघ, कुᱫा, पशु, खेत 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

Q28 नीचे ᳰदए गए वेन आरेख का 
अ᭟ययन करᱶ जो िविभ᳖ वैकि᭨पक 
िवषयᲂ के िलए चुने गए 
िव᳒ाᳶथयᲂ कᳱ सं᭎या दशाᭅता ह।ै 

 

  ᳰकतने छाᮢ जीव िव᭄ान 
(biology) और सामािजक 
िव᭄ान (social science) दोनᲂ 
का अ᭟ययन करना चाहते ह ᱹ
लᳰेकन रसायन िव᭄ान 
(chemistry) और भौितकᳱ 
(physics) नहᱭ पढ़ना चाहते ह?ᱹ 
(A) 4 

(B) 2 

(C) 6 

(D) 8 
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Q29 उस आकृित का चयन करᱶ जो 
िन᳜िलिखत आकृित ᮰ृंखला मᱶ 
अगल े᭭थान पर आएगी। 

 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  
Q30 िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सी 

िवक᭨प-आकृित, दी गई आकृित 
कᳱ दपᭅण छिव ह ै (दपᭅण को 
आकृित के दाᲊ ओर रखा गया 
ह)ै? 

 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  
Q31 Windows ऑपरेᳳटग िस᭭टम मᱶ 

फाइल ए᭍स᭡लोरर को खोलने के 
िलए िन᳜ मᱶ से ᳰकस कᳱबोडᭅ 
शॉटᭅकट का उपयोग ᳰकया जाता 
ह?ै 
(A) Windows लोगो कंुजी+E 
(B) F5 

(C) Windows लोगो कंुजी+I 
(D) Windows लोगो कंुजी+C 

Q32 अपने कं᭡यूटर को ऑन करने और 
Windows पर लॉग ऑन करने 
के बाद आपको ᳰदखाई दनेे वाले 
मु᭎य ᭭ᮓᳱन ᭃेᮢ का नाम ᭍या 
ह?ै 
(A) डे᭭ कटॉप 
(B) ए᭡लीकेशन 
(C) ᳲवडोज 
(D) ᮨेम 
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Q33 सही िमलान करᱶ: 

 
(A) a-ii, b-iii, c-iv, 

d-i 
(B) a-i, b-iii, c-iv, 

d-ii 
(C) a-ii, b-iii, c-i, 

d-iv 
(D) a-ii, b-i, c-iii, 

d-iv 
Q34 Google Chrome मᱶ डवेलपर 

टूल खोलने के िलए िन᳜ मᱶ से 
ᳰकस कᳱबोडᭅ शॉटᭅकट का उपयोग 
ᳰकया जा सकता ह?ै 
(A) Ctrl + Shift + j 
(B) Ctrl + Shift + b 
(C) Ctrl + T 
(D) Ctrl + Shift + m 

Q35 HTTPS मᱶ 'S' का िव᭭ताᳯरत 
ᱨप ᭍या ह?ै 
(A) Single (ᳲसगल) 
(B) Server (सवᭅर) 
(C) Simple (ᳲसपल) 
(D) Secure (िस᭍योर) 

Q36 'URL' मᱶ 'R' का िव᭭ताᳯरत 
ᱨप ᭍या ह?ै 
(A) Resource (ᳯरसोसᭅ) 
(B) Required (ᳯरᲤायडᭅ) 
(C) Response (ᳯर᭭पांस) 
(D) Report (ᳯरपोटᭅ) 

Q37 िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस ᮧᳰᮓया 
(ᮧोसेस) मᱶ फाइल इंटरनेट पर 
एक कं᭡यूटर सवᭅर से आपके 

कं᭡यूटर मᱶ ᭭थानांतᳯरत कᳱ जाती 
ह?ै 
(A) अपलोᳲडग 
(B) डाउनलोᳲडग 
(C) सᱶड 
(D) ᳯरᲤे᭭ट 

Q38 िनयंᮢ ण इकाई (CU) और 
अंकगिणतीय तकᭅ इकाई (ALU) 
को एक साथ सामा᭠यतः 
______ कहा जाता ह।ै 
(A) अिभकलना᭜मक इकाई 

(कं᭡यूटेशनल यूिनट) 
(B) संᮕहण इकाई (᭭टोरेज 

यूिनट) 
(C) ᭭ᮝीᳲमग इकाई 
(D) ᮧᮓमण इकाई (ᮧोसᳲेसग 

यूिनट) 
Q39 टे᭍᭭ट-इमेज को स᭥पादन यो᭏य 

टे᭍᭭ट मᱶ बदलने के िलए िन᳜ मᱶ 
से ᳰकसका उपयोग ᳰकया जाता 
ह?ै 
(A) ᭢लैट बेड ᭭कैनर 
(B) मैᲨेᳯटक इंक करै᭍टर 

ᳯरकिᲨशन (MICR) 
(C) QR कोड 
(D) ऑि᭡टकल कैरे᭍टर 

ᳯरकिᲨशन (OCR) 
Q40 िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ स े

सही/गलत कᳱ पहचान करᱶ। 
a) टच ᭭ᮓᳱन – सूचक 

(पॉइंᳳटग) इनपुट िडवाइस। 
b) ᭡लॉटर - टे᭍᭭ट इनपुट 

िडवाइस। 
(A) a - सही, b- सही 
(B) a - सही, b - गलत 
(C) a - गलत, b - सही 
(D) a - गलत, b - गलत 
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Q41 सही िमलान करᱶ: 

 
(A) a-ii, b-iii, c-iv, 

d-i 
(B) a-i, b-iii, c-iv, 

d-ii 
(C) a-ii, b-iii, c-i, 

d-iv 
(D) a-ii, b-i, c-iii, 

d-iv 
Q42 िन᳜िलिखत िवक᭨पᲂ मᱶ से कौन 

सभी अंकगिणत और ता᳸कक 
ᮧचालन (AND, OR, NOT) 
करता ह?ै 
(A) िनयंᮢ ण इकाई (CU) 
(B) अंकगिणतीय और ता᳸कक 

इकाई (ALU) 
(C) कंपाइलर 
(D) ᮝांसलटेर 

Q43 िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से सही / 
गलत कᳱ पहचान करᱶ: 
a) कैश मेमोरी यादिृ᭒छक 

अिभगम ᭭मृित (RAM) 
और कᱶ ᮤीय ᮧᮓमण इकाई 
(CPU) के बीच मᱶ रखी 
जाने वाली एक बᱟत ही 
तीᮯ-गित ᭭मृित (हाई-
᭭पीड मेमोरी) ह।ै 

b) CPU कᳱ तकᭅ इकाई 
(लॉिजक यूिनट) सं᭎याᲐ, 
अᭃरᲂ और िवशेष वणᲄ कᳱ 
तुलना करती ह।ै 

c) िनयंᮢ ण इकाई (कंᮝोल 
यूिनट) कं᭡यूटर के इनपुट 
और आउटपुट िडवाइस का 
सम᭠वय करती ह।ै 

(A) a-सही, b-सही, c-सही 
(B) a-गलत, b-सही, c-सही 
(C) a-सही, b-गलत, c-सही 
(D) a-सही, b-सही, c-गलत 

Q44 िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से सही / 
गलत कᳱ पहचान करᱶ। 
a) ऑि᭡टकल माउस - यह गित 

का पता लगाने के िलए 
ᮧकाश को महसूस (सᱶस) 
करता ह।ै 

b) ᮝैक बॉल - यह टे᭍᭭ट 
᭭कैᳲनग िडवाइस ह।ै 

c) EPROM - इसकᳱ सामᮕी 
(कंटᱶट) को केवल एक बार 
िमटाया जा सकता ह।ै 

(A) a-सही, b- गलत, c-
गलत 

(B) a-गलत, b- सही, c-
सही 

(C) a-सही, b- सही, c-
गलत 

(D) a-सही, b- गलत, c-
सही 

Q45 सही िमलान करᱶ: 

 
(A) a-ii, b-iii, c-iv, 

d-i 
(B) a-i, b-iii, c-iv,  

d-ii 
(C) a-ii, b-iii, c-i,  

d-iv 
(D) a-ii, b-i, c-iii,  

d-iv 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


PAPER-13(A)  (  15  ) 
 

Q46 िन᳜िलिखत मᱶ स े कौन एक 
आउटपुट िडवाइस ह?ै 
(A) बार कोड रीडर 
(B) कं᭡यूटर ᭭पीकर 
(C) ᭢लैटबडे ᭭कैनर 
(D) OMR 

Q47 सही िमलान करᱶ: 

 
(A) a-ii, b-iii, c-iv, 

d-i 
(B) a-i, b-iii, c-iv, 

d-ii 
(C) a-ii, b-iii, c-i, 

d-iv 
(D) a-ii, b-i, c-iii, 

d-iv 

Q48 सही िमलान करᱶ: 
a)  ऑि᭡टकल 

माउस 
i)  एक ि᭭थर उपकरण पर लगी एक 

गितमान गᱶद, िजसे उंगिलयᲂ का 
उपयोग करके अयांिᮢक (म᭠ैयुअल) ᱨप 
से घुमाया जा सकता है  

b)  िडिजटाइᳲजग 
(ᮕाᳰफ़क) 
टेबलेट  

ii)  यह माउस कᳱ ि᭭तिथ कᳱ तुलना और 
ᮝैक करने के िलए कैमरा ᮧौ᳒ोिगकᳱ 
और िडिजटल ᮧोसेᳲसग का उपयोग 
करता ह ै

c)  जॉयि᭭टक  iii) फोटो और ᮕाᳰफ़᭍स को हाथ से बनाने 
(ᮟा करने) कᳱ सुिवधा देता है  

d)  ᮝैकबॉल  iv) िविडयो गेम खलेने मᱶ ि᭭तिथ को इंिगत 
करने के िलए उपयोग ᳰकया जाता है 

(A) a-ii, b-iii, c-iv, 
d-i 

(B) a-i, b-iii, c-iv, 
d-ii 

(C) a-ii, b-iii, c-i, 
d-iv 

(D) a-ii, b-i, c-iii, 
d-iv 

Q49 ᳲᮧट ᳯरजो᭨यूशन को ________ 
कᳱ सं᭎या के ᱨप मᱶ मापा जाता 
ह।ै 
(A) डॉ᭗स ᮧित इंच (dpi) 
(B) वणᭅ-ᮧित-सेकंड (cps) 
(C) लाइन-ᮧित-िमनट (LPM) 
(D) पृ᳧-ᮧित-िमनट (ppm) 

Q50 चाटᭅ, ᮕाफ़, CAD ᮟॉइंग और 
मानिचᮢᲂ को ᳲᮧट करने के िलए 
आमतौर पर िन᳜ मᱶ से ᳰकसका 
उपयोग ᳰकया जाता ह?ै 
(A) ᭡लॉटर 
(B) इंकजेट ᳲᮧटर 
(C) डॉट मैᳯᮝ᭍स ᳲᮧटर 
(D) बबल जेट ᳲᮧटर 

Q51 िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ स े
सही/गलत कᳱ पहचान करᱶ। 

a) इंक-जेट ᳲᮧटर: इस ᮧकार 
के ᳲᮧटर मᱶ ᭭ᮧे ᭭याही, 
जेट कᳱ तरह सीधे कागज 
पर िगरती ह।ै 

b) लेजर ᳲᮧटर: यह ᳲᮧᳳटग स े
पहल ेपूरे पेज को संसािधत 
(ᮧोसेस) और संᮕिहत 
(᭭टोर) करता ह,ै इस 
ᮧकार के ᳲᮧटर को पेज 
ᳲᮧटर भी कहा जाता ह।ै 

c) डॉट मैᳯᮝ᭍स ᳲᮧटर: यह 
िवशेष वणᭅ, चाटᭅ और 
ᮕाफ़ को ᳲᮧट नहᱭ कर 
सकता ह।ै 

(A) a-सही, b-सही, c-गलत 
(B) a-गलत,b-सही, c-गलत 
(C) a-सही,b-गलत, c-गलत 
(D) a-गलत,b-गलत, c-सही 
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Q52 िन᳜िलिखत मᱶ स े कौन सा 
ऑपरेᳳटग िस᭭टम समान कायᲄ को 
एक साथ समहू मᱶ रखता ह ैऔर 
उ᭠हᱶ िन᭬पाᳰदत करता ह?ै 
(A) बैच ऑपरेᳳटग िस᭭टम 
(B) टाइम-शेयᳳरग ऑपरेᳳटग 

िस᭭टम 
(C) डे᭭ कटॉप ऑपरेᳳटग िस᭭टम 
(D) नेटवकᭅ ऑपरेᳳटग िस᭭टम 

Q53 सही िमलान करᱶ: 

 
(A) a-ii, b-iii, c-iv, 

d-i 
(B) a-i, b-iii, c-iv, 

d-ii 
(C) a-ii, b-iii, c-i, 

d-iv 
(D) a-ii, b-i, c-iii, 

d-iv 
Q54 Ms-Word365 मᱶ, िन᳜ मᱶ स े

ᳰकस मेनू मᱶ 'Reuse Files' 
िवक᭨प शािमल ह?ै 
(A) Insert (इ᭠सटᭅ) 
(B) Draw (ᮟा) 
(C) Design (िडज़ाइन) 
(D) Layout (लेआउट) 

Q55 MS-Word मᱶ, ज़ूम आवधᭅन को 
समायोिजत करने के िलए िन᳜ मᱶ 
से ᳰकस शॉटᭅकट कंुजी का उपयोग 
ᳰकया जाता ह?ै 
(A) Alt+W+Q 
(B) Ctrl+Z 
(C) Ctrl+Alt+S 
(D) Alt+Shift+C 

Q56 MS-Word मᱶ, िन᳜िलिखत मᱶ स े
ᳰकस शॉटᭅकट कंुजी का उपयोग 
एक बार मᱶ वणᭅ/अᭃर के आकार 
को एक पॉइंट कम करने के िलए 
ᳰकया जाता ह?ै 
(A) Ctrl + Shift + { 
(B) Alt + Ctrl + - 
(C) Ctrl + ] 
(D) Ctrl + [ 

Q57 MS Word 2013 मᱶ, Ctrl + 
Alt + PgDown कंुजी अनुᮓम 
का उ᳎े᭫य ᭍या ह?ै 
(A) कसᭅर को अगल ेपृ᳧ पर ल े

जाना 
(B) कसᭅर को िपछले पृ᳧  पर 

ल ेजाना 
(C) कसᭅर को अगल े श᭣द पर 

ल ेजाना 
(D) कसᭅर को ᳲवडो मᱶ ᮧदᳶशत 

अंितम वणᭅ पर ल ेजाना 
Q58 MS-Word मᱶ Spelling and 

Grammar (᭭पेᳲलग एडं ᮕामर) 
को खोलने के िलए िन᳜ मᱶ से 
ᳰकस शॉटᭅकट कंुजी का ᮧयोग 
ᳰकया जाता ह?ै 
(A) F7 
(B) Ctrl + F2 
(C) Shift + Ctrl + j 
(D) Shift + F8 

Q59 िन᳜िलिखत फाइल ए᭍सटᱶशन मᱶ 
से कौन MS-Excel 2010 
फाइल का ए᭍सटᱶशन नहᱭ ह?ै 
(A) .xlw 
(B) .xls 
(C) .xlsx 
(D) .sxls 
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Q60 Excel 2013 मᱶ एक कᭃ 
(सेल) मᱶ अिधकतम ᳰकतने वणᭅ 
(कैरे᭍टर) हो सकते ह?ᱹ 
(A) 32,767 
(B) 255 
(C) 409 
(D) 16,384 

Q61 स᮫ाट चंᮤगु᳙  मौयᭅ के दरबार मᱶ 
से᭨यूकस िनकेटर का राजदतू कौन 
था? 
(A) डायमेकस 
(B) डायोिनिसयस 
(C) टॉलेमी 
(D) मेग᭭थनीज 

Q62 भारत मᱶ ᳰᮓ᭡स िमशन के समय 
िᮩᳯटश ᮧधानमंᮢी कौन थ?े 
(A) ᭭टैफोडᭅ ᳰᮓ᭡स 
(B) रामसे मैकडोना᭨ड 
(C) ᭍लेमᱶट एटली 
(D) ᳲव᭭टन चᳶचल 

Q63 भारत मᱶ उᱫर-पूवᱮ मानसून 
िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकन महीनᲂ के बीच 
आता ह?ै 
(A) नवंबर से जनवरी 
(B) अग᭭त से नवंबर 
(C) अ᭍टूबर स ेᳰदसंबर 
(D) ᳰदसंबर से फरवरी 

Q64 पूवᱮ भारत मᱶ ि᭭थत सबस े बड़ा 
कोयला ᭃेᮢ  कौन-सा ह?ै 
(A) झᳯरया 
(B) बोकारो 
(C) धनबाद 
(D) िगᳯरडीह 

Q65 ᮧधानमंᮢी सुरᭃा बीमा योजना 
(PMSBY) से संबंिधत कथनᲂ को 
पढ़ᱶ और गलत िवक᭨प का चयन करᱶ। 
(A) ᮧधानमंᮢी सरुᭃा बीमा 

योजना (PMSBY)18 से 
70 वषᭅ के आय ुवगᭅ के लोगᲂ 
के िलए उपल᭣ध ह।ै 

(B) योजना के अंतगᭅत दघुᭅटना मृ᭜य ु
होने पर और पूणᭅ िवकलांगता 
के िलए जोिखम रािश 
(कवरेज) ₹ 2 लाख तथा 
आंिशक िवकलांगता पर 
जोिखम रािश (कवरेज) ₹ 1 
लाख ह।ै 

(C) यह योजना सावᭅजिनक ᭃेᮢ कᳱ 
सामा᭠य बीमा कंपिनयᲂ या 
ᳰकसी अ᭠य सामा᭠य बीमा 
कंपनी ᳇ारा ᮧ᭭तुत कᳱ जा रही 
ह।ै 

(D) ᮧीिमयम ₹ 330 ह ै िजसे 
वाᳶषक आधार पर जमा ᳰकया 
जाएगा। 

Q66 गांधी सागर व᭠यजीव अभयार᭛य 
िन᳜िलिखत मᱶ स ेᳰकस रा᭔य मᱶ ि᭭थत 
ह?ै 
(A) गुजरात 
(B) महारा᳦ 
(C) राज᭭थान 
(D) म᭟य ᮧदशे 

Q67 भारतीय संिवधान का कौन सा भाग 
᳞ापार और वािण᭔य से संबंिधत ह?ै 
(A) भाग XIII 
(B) भाग XII 
(C) भाग XIV 
(D) भाग XV 
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Q68 िन᳜िलिखत मᱶ स े कौन सा 
िवक᭨प LASER श᭣द का पूणᭅ 
ᱨप ह?ै 
(A) लॉ अ᭨टनᱷट ᭭टᱹडडᭅ इिमशन 

ऑफ़ रेिडएशन (Low 
Alternate Standard 
Emission of 
Radiation) 

(B) लाइट ए᭡लीकेशन अंडर ᭭टᱹडडᭅ 
इिमशन ऑफ़ रेिडएशन 
(Light Application 
under Standard 
Emission 
Radiation) 

(C) लाइट एि᭥᭡लᳰफकेशन बाय 
ि᭭टमलुेटेड इिमशन ऑफ़ 
रेिडएशन (Light 
Amplification by 
Stimulated 
Emission of 
Radiation) 

(D) लॉ अ᭏ᮕीगटेेड ᭭टᱹडडᭅ 
इिमशन रेिडएशन (Low 
Aggregated 
Standard Emission 
Radiation) 

Q69 कुिचपुड़ी ᳰकस रा᭔य का ᮧिस᳍ 
नृ᭜य ह?ै 
(A) तेलंगाना 
(B) आंᮥ  ᮧदशे 
(C) तिमलनाडु 
(D) कनाᭅटक 

Q70 फ़ᳱफा िव᳡ कप 2022 िन᳜िलिखत 
मᱶ से ᳰकस दशे मᱶ आयोिजत ᳰकया 
जाएगा? 
(A) ᮩाज़ील 
(B) जमᭅनी 
(C) कतर 
(D) अजᱸटीना 

Q71 ᭭थायी बंदोब᭭त के बारे मᱶ 
िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा/से 
कथन सही ह/ैह?ᱹ 
A.  ᭭थायी बंदोब᭭त भू-राज᭭व 

से संबंिधत ह।ै 
B.  इसकᳱ शुᱧआत 1822 मᱶ 

हो᭨ट मैकᱶ ज़ी ᳇ारा कᳱ गई 
थी। 

C.  इस ᳞व᭭था के तहत ई᭭ट 
इंिडया कंपनी सीधे ᳰकसानᲂ 
से राज᭭व वसूल करती थी। 

D.  इसकᳱ शुᱧआत बंगाल और 
िबहार मᱶ कᳱ गई थी। 

(A) A और D 
(B) A और C 
(C) B और C 
(D) B और D 

Q72 भारत के ᭭वतंᮢता सᮕंाम के दौरान 
िन᳜िलिखत मᱶ से कौन ‘नौजवान 
भारत सभा’ के सद᭭य थ?े 
(A) सूयᭅ सेन 
(B) भगत ᳲसह 
(C) सुभाष चंᮤ बोस 
(D) रामᮧसाद िबि᭭मल 

Q73 िन᳜िलिखत मᱶ स े कौन सी 
नदी/नᳰदयाँ म᭟य ᮧदशे रा᭔य से  
संबंिधत ह/ैह?ᱹ 

 िन᳜िलिखत मᱶ स े कौन सी 
नदी/नᳰदयाँ म᭟य ᮧदशे रा᭔य मᱶ 
से बहती ह/ैह?ᱹ 
A.  बेतवा 
B.  िशवनाथ 
C.  िᭃᮧा 
D.  चंबल 
(A) A, C और D 
(B) A, B और D 
(C) B, C और D 
(D) A, B और C 
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Q74 नीचे ᳰदए गए आँकड़ᲂ के आधार 
पर िवक᭨पᲂ मᱶ से सही कथन का 
चयन कᳱिजए। 

 
(A) पि᳟म बंगाल (West Bengal) 

मᱶ 3/4 से अिधक जनसं᭎या 
ᮕामीण (rural) ᭃेᮢᲂ मᱶ 
िनवास करती ह।ै 

(B) ᮕामीण (rural) से शहरी 
(Urban) जनसं᭎या के 
अनुपात के आधार पर, 
तिमलनाडु (Tamil Nadu) कᳱ 
लगभग 50% जनसं᭎या शहरᲂ 
(urban) मᱶ रहती ह।ै 

(C) तिमलनाडु (Tamil Nadu) 
और पि᳟म बंगाल (West 
Bengal) कᳱ तुलना मᱶ 
हᳯरयाणा (Haryana) अिधक 
शहरीकृत (urbanised) ह।ै 

(D) तिमलनाडु (Tamil Nadu) 
और पि᳟म बंगाल (West 
Bengal) कᳱ संयुᲦ जनसं᭎या 
कᳱ तुलना मᱶ पि᳟म बंगाल 
(West Bengal) अिधक 
शहरीकृत (urbanised) ह।ै 

Q75 भारत के ᳰकस रा᭔य मᱶ दशे का सबसे 
बड़ा तटवतᱮ ᮧाकृितक गसै भंडार ह?ै 
(A) िᮢपुरा 
(B) तिमलनाडु 
(C) महारा᳦ 
(D) असम 

Q76 कैिसटराइट िन᳜िलिखत मᱶ स े ᳰकससे 

संबंिधत ह?ै 

(A) कैि᭨शयम 
(B) ᳯटन 
(C) लोहा 
(D) सोिडयम 

Q77 िव᳡ सुपर िमिडलवेट बॉᳲ᭍सग 
चᱹिपयन कैनेलो अ᭨वारेज़ ᳰकस दशे स े

ह?ᱹ 

(A) ᭭पेन 
(B) संयुᲦ रा᭔य अमᳯेरका 
(C) मेि᭍सको 
(D) पुतᭅगाल 

Q78 िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस गु᳙  स᮫ाट को 

िवᮓमाᳰद᭜य कᳱ उपािध िमली थी? 

(A) चंᮤ  गु᳙  II 
(B) चंᮤ  गु᳙  I 
(C) ᭭कंद गु᳙  
(D) चंᮤ  गु᳙  मौयᭅ 

Q79 मेटा डटेा के सारणीकरण के िलए 
िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सी 
᮰ृंखला जनसं᭎या कᳱ आᳶथक 
गितिविध कᳱ ि᭭थित को दशाᭅती 
ह?ै 
(A) B-᮰ृंखला 
(B) A-᮰ृंखला 
(C) HH-᮰ृंखला 
(D) D-᮰ृंखला 
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Q80 कृिष मंᮢालय के अनुसार, 
2019-20 मᱶ दशे मᱶ ग᳖ा का 
दसूरा सबसे बड़ा उ᭜पादक रा᭔य 
कौन सा ह?ै 
(A) महारा᳦ 
(B) कनाᭅटक 
(C) तिमलनाडु 
(D) िबहार 

Q81 2011 कᳱ जनगणना के अनुसार 
रा᭔यᲂ/कᱶ ᮤ शािसत ᮧदशेᲂ के 
जनसं᭎या घन᭜व को सही ढंग से 
पुन ᭅ᳞वि᭭थत करᱶ। 

 रा᭔य/संघ रा᭔य  
A.  तिमलनाडु   

B.  महारा᳦    

C.  हᳯरयाणा   

D.  दमन और दीव   
 घन᭜व (per sq.km) 

I.  2,169 
II.  573 
III.  365 
IV.  555 
(A) A-III; B-I; C-II; 

D-IV 
(B) A-I; B-II; C-IV; 

D-III 
(C) A-IV; B-III; C-II; 

D-I 
(D) A-II; B-IV; C-I; 

D-III 
Q82 छᱫीसगढ़ का कौन सा िजला 

कैिसटराइट का सबसे बड़ा 
उ᭜पादक ह?ै 
(A) ब᭭तर 
(B) दतेंवाड़ा 
(C) रायपुर 
(D) दगुᭅ 

Q83 ᮧधानमंᮢी आदशᭅ ᮕाम योजना 
(PMAGY) से संबिंधत कथनᲂ को 
पढ़ᱶ और गलत िवक᭨प का चयन करᱶ। 
(A) योजना का उ᳎े᭫य अनुसूिचत 

जाित बᱟल गाँवᲂ का एकᳱकृत 
िवकास करना ह।ै 

(B) यह योजना कᱶ ᮤीय सहायता के 
ᱨप मᱶ ᮧित गाँवᲂ को ₹20 
लाख कᳱ सीमा तक अंतराल 
पूᳶत िनिध ᮧदान करती ह।ै 

(C) पहल े चरण के तहत पहले से 
शािमल गाँवᲂ के िनरंतर 
िवकास के िलए, ᮧित गाँव 
₹15 लाख के िवᱫ पोषण के 
अितᳯरᲦ दौर का एक घटक 
भी शािमल ह।ै 

(D) योजना का ᮧाथिमक चरण 
2009-10 मᱶ शुᱨ ᳰकया 
गया था। 

Q84 िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा एक 
मांसाहारी पौधा ह?ै 
(A) आइवी (Ivy) 
(B) केप सनᲽू (Cape 

Sundew) 
(C) चᱹडिेलएर 

(Chandelier) 

(D) प᭜थरचᲵा (Kalanchoe) 
Q85 छोटा नागपुर पठार का संबधं ᳰकस 

लोकनृ᭜य से ह?ै 
(A) मुंडारी 
(B) रᱶगमा 
(C) चंगी 
(D) मोडसे 
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Q86 लवलीना बोरगोहने ने टो᭍यो 

ओलंिपक 2020 मᱶ भारत के 

िलए कां᭭ य पदक जीता। उस खेल 

को पहचानᱶ, िजसका उसने 

ओलंिपक मᱶ ᮧितिनिध᭜व ᳰकया 

था? 

(A) मिहला भारोᱫोलन 

(B) मिहला व᭨ेटरवटे मुᲥेबाजी 

(C) मिहला कु᭫ती 

(D) मिहला एकल बैडᳲमटन 

Q87 िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा/से 

म᭟यपाषाण ᭭थल राज᭭थान मᱶ 

ि᭭थत ह/ैह?ᱹ 

A.  बागोर 

B.  र᳀ापुर 

C.  ितलवारा 

D.  लोटे᳡र 

(A) A और D 

(B) B और C 

(C) A और C 

(D) B और D 

Q88 सिवनय अव᭄ा आंदोलन के वापस 

लेने के बाद कᳱ अविध, कᱼᮕेस 

मᱶ एक वगᭅ, िजसे नए 

᭭वराजवाᳰदयᲂ के ᱨप मᱶ जाना 

जाता ह,ै ने संवैधािनक तरीकᲂ के 

पुनᱧ᳍ार और संवैधािनक सभा के 

चुनाव मᱶ भागीदारी कᳱ पैरवी कᳱ 
थी। िन᳜िलिखत मᱶ से कᱼᮕेस स े

कौन नए ᭭वराजवाᳰदयᲂ मᱶ 

शािमल सद᭭य थ?े 

(A) भूलाभाई दसेाई 
(B) माधव दसेाई 

(C) गोᳲवद ब᭨लभ पंत 
(D) सी. राजगोपालाचारी 

Q89 टेन िडᮕी चैनल िन᳜िलिखत मᱶ स े

ᳰकन ᳇ीपᲂ के म᭟य ि᭭थत ह?ै 

(A) नानकौरी ᳇ीप और ᮕेट 
िनक़ोबार ᳇ीप 

(B) पोटᭅ ᭣लेयर और िलᳯटल 
अंदमान 

(C) िलᳯटल अंदमान और कार 
िनकोबार ᳇ीप 

(D) उᱫरी अंदमान ᳇ीप और ᳯरची 

᳇ीपसमूह 
Q90 ᮧित ह᭍ेटेयर नाᳯरयल उ᭜पादन के 

मामले मᱶ, भारत के ᳰकस रा᭔य मᱶ वषᭅ 

2019-20 मᱶ दशे मᱶ नाᳯरयल का 
सवाᭅिधक उ᭜पादन (न᭗स/ह᭍ेटेयर) 

ᱟआ? 

(A) केरल 
(B) महारा᳦ 

(C) आंᮥ  ᮧदशे 
(D) तिमलनाडु 
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Q91 ᳲलग के आधार पर ᮕामीण-शहरी 
जनसं᭎या ᮰ेिणयᲂ के िलए 2011 कᳱ 
जनगणना के आंकड़ᲂ को पढ़ᱶ और नीचे 
ᳰदए गए कथनᲂ का आकलन कᳱिजए। 

 
A.  ᮕामीण (Rural) पुᱧष 

कुल ᮕामीण (Rural) 

जनसं᭎या का लगभग 
51.30 ᮧितशत ह।ᱹ 

B.  भारत कᳱ ᮕामीण 
(Rural) जनसं᭎या कुल 
जनसं᭎या के 2/3 से 
अिधक ह।ै 

C. कुल पुᱧष (Male) 

जनसं᭎या दशे कᳱ मिहला 
(Female) जनसं᭎या स े
लगभग 3% अिधक ह।ै 

उपरोᲦ तीन कथनᲂ मᱶ से कौन 
सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(A) केवल A और C 
(B) केवल A और B 
(C) A, B और C 
(D) केवल B और C 

Q92 भारत मᱶ कौन सा रा᳦ीय उ᳒ान 
िबग केट कᳱ चार ᮧजाितयᲂ, 
यानी बाघ तᱶदआु, धूिमल तᱶदआु 
और िहम तᱶदआु के िलए ᮧिस᳍ 
ह?ै 
(A) काजीरंगा रा᳦ीय उ᳒ान 
(B) नमदाफा रा᳦ीय उ᳒ान 

(C) िजम कॉबᱷट रा᳦ीय उ᳒ान 
(D) राजाजी रा᳦ीय उ᳒ान 

Q93 समय अविध और उसे पᳯरभािषत 
करने वाली घटना का िमलान 
कᳱिजए िजसमᱶ वह घᳯटत ᱟई ह,ᱹ 
और नीचे ᳰदए गए िवक᭨पᲂ मᱶ स े
सही िवक᭨प का चयन कᳱिजए। 

 समय अविध 

A.  ᳰᮓटेिशयस  

B.  कैि᭥ᮩयन   

C.  काबᲃिनफेरस  

D. Ფाटनᭅरी   
पᳯरभािषत करन ेवाली घटना 
1.  पहला सरीसृप 
2.  पहली मछली 
3.  मानव का िवकास 

4.  फूल वाला पहला पौधा 
(A) A-1 B-2; C-4; D-3 

(B) A-4; B-3; C-1; D-2 

(C) A-1; B-4; C-3; D-2 
(D) A-4; B-2; C-1; D-3 

Q94 लोक नृ᭜य का उस रा᭔य स े
िमलान करᱶ िजसस ेव ेसंबंिधत ह।ᱹ 

 लोक नृ᭜य रा᭔य 

A.  मोडसे  1. िमजोरम 

B.  थौगल जागोई 2. िᮢपुरा 

C.  होजािगरी 3. नागालᱹड 

D  ख᭨ुलम  4. मिणपुर 

(A) A-2; B-3; C-1; D-4 
(B) A-3; B-1; C-4; D-2 
(C) A-2; B-4; C-1; D-3 
(D) A-3; B-4; C-2; D-1 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


PAPER-13(A)  (  23  ) 
 

Q95 िवक᭨प मᱶ ᳰदए गए खेल ᳞िᲦ᭜वᲂ 
(िखलािड़यᲂ) मᱶ स े कौन कब᲻ी स े
संबंिधत नहᱭ ह?ै 
(A) अजय ठाकुर 
(B) दीपक िनवास ᱟ᲻ा 
(C) राᱟल चौधरी 
(D) सतीश िशवᳲलगम 

Q96 X, Y कᳱ जेब काटने के िलए 
उसकᳱ जेब मᱶ हाथ डालता ह।ै 
लᳰेकन जेब खाली होने के कारण 
X का ᮧयास िवफल रहता ह।ै X 
_____ के अपराध का दोषी ह।ै 
(A) चोरी 
(B) धोखाधड़ी 
(C) चोरी करने के ᮧयास 
(D) ज़बरद᭭ती वसूली 

Q97 घरेल ू ᳲहसा से मिहलाᲐ का 
संरᭃण अिधिनयम, 2005 कᳱ 
धारा 29 के तहत अपील दायर 
करने के िलए िनधाᭅᳯरत समयाविध 
᭍या ह?ै 
(A) 60 ᳰदनᲂ के भीतर 
(B) 90 ᳰदनᲂ के भीतर 
(C) 30 ᳰदनᲂ के भीतर 
(D) 45 ᳰदनᲂ के भीतर 

Q98 एक गवाह जो बोलने मᱶ असमथᭅ 
ह,ै भारतीय सा᭯य अिधिनयम, 
1872 कᳱ धारा 119 के तहत 
खुली अदालत मᱶ िलखकर अपना 
सा᭯य दतेा ह,ै इस ᮧकार ᳰदए 
गए सा᭯य को __________ 
माना जाएगा। 
(A) ᭭वीकायᭅ नहᱭ 
(B) मौिखक सा᭯य 
(C) ि᳇तीयक सा᭯य 
(D) द᭭तावेज़ी सा᭯य 

Q99 िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस अपराध 
पर दडं ᮧᳰᮓया संिहता, 1973 
के तहत संᭃेप मᱶ िवचार नहᱭ 
ᳰकया जा सकता ह?ै 
(A) आजीवन कारावास के 

दडंनीय अपराध 
(B) भारतीय दडं सिंहता, 

1860 कᳱ धारा 454 के 
तहत अपराध 

(C) भारतीय दडं सिंहता, 
1860 कᳱ धारा 456 के 
तहत अपराध 

(D) भारतीय दडं सिंहता, 
1860 कᳱ धारा 411 के 
तहत चोरी कᳱ गई संपिᱫ 
को ᮧा᳙ करना या बनाए 
रखना जहां संपिᱫ का 
मू᭨य दो हजार ᱧपय े स े
अिधक नहᱭ ह ै

Q100 सती (रोकथाम) अिधिनयम 
1987 कᳱ धारा 13 के तहत, 
यᳰद ᳰकसी ᳞िᲦ को इस 
अिधिनयम के तहत ᳰकसी अपराध 
के िलए दोषी ठहराया गया ह,ै 
तो एसे मामले मᱶ मकुदमा चलाने 
वाला िवशेष ᭠यायालय धारा 8 
के तहत उसकᳱ संपिᱫ को ज़᭣त 
कर सकता ह ैऔर ज़᭣त ᳰकये गए 
धन या संपिᱫ को _____ के 
िलए उपयोग कर सकता ह।ै 
(A) कज़ᭅ चकुाने 
(B) पीिड़त पᳯरवार को देने 
(C) ᭭थानीय समुदाय को दनेे 
(D) रा᭔य के कोष मᱶ जमा 

करने 
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Q101 बाल और ᳰकशोर ᮰म (ᮧितषेध 
और िविनयमन) अिधिनयम, 
1986 का एक मु᭎य उ᳎े᭫य बᲬᲂ 
कᳱ _____ मᱶ संलᲨता पर रोक 
लगाना ह।ै 
(A) खतरनाक ᳞वसायᲂ 
(B) सभी ᳞वसायᲂ 
(C) औ᳒ोिगक ᳞वसायᲂ 
(D) कुछ िन᳸द᳥ ᳞वसायᲂ 

Q102 यौन शोषण से बᲬᲂ के संरᭃण 
(पॉ᭍सो अिधिनयम), 2012 कᳱ 
धारा 10 के अनुसार, गंभीरयौन 
हमला करने वाले अपराधी को 
ᳰकसी भी अविध के कारावास कᳱ 
सज़ा हो सकती ह,ै जो कम स े
कम _____कᳱ होगी। 
(A) सात साल 
(B) दो साल 
(C) पांच साल 
(D) तीन साल 

Q103 अनैितक ᳞ापार (िनवारण) 
अिधिनयम, 1956 कᳱ धारा 2 
(j) के अनुसार, "ᮝैᳰफ᳴कग 
पुिलस अिधकारी" का अथᭅ एक 
पुिलस अिधकारी स े ह,ै िजसे 
____ ᳇ारा िनयᲦु ᳰकया जाता 
ह।ै 
(A) कᱶ ᮤ सरकार 
(B) रा᭔य सरकार 
(C) िजला मिज᭭ᮝेट 
(D) पुिलस अधीᭃक 

Q104 यौन अपराधᲂ से बᲬᲂ के संरᭃण 
अिधिनयम, 2012 कᳱ धारा 
15(3) के अनुसार, (2019 मᱶ 
संशोिधत) कोई भी ᳞िᲦ, जो 
ᳰकसी भी ᱨप मᱶ बᲬो से जुडी 

अ᳣ील सामᮕी को ᳞ावसाियक 
उ᳎े᭫य के िलए रखता ह ै उस े
पहली बार दोषिस᳍ होने पर कम 
से कम ____ के कारावास कᳱ 
सज़ा होगी। 
(A) एक साल 
(B) दो साल 
(C) छः महीने 
(D) तीन साल 

Q105 ᳰकशोर ᭠याय (बᲬᲂ कᳱ दखेरेख 
और संरᭃण) अिधिनयम, 2015 
कᳱ धारा 27 के अनुसार, बाल 
क᭨याण सिमित के सद᭭य के ᱨप 
मᱶ ᳰकसी ᳞िᲦ कᳱ िनयुिᲦ 

अिधकतम _____ कᳱ अविध के 
िलए होती ह।ै 
(A) 2 वषᭅ 
(B) 3 वषᭅ 
(C) 5 वषᭅ 
(D) 4 वषᭅ 

Q106 ᮧाचीन उ᭜खनन ᭭थल 'नगर' 
राज᭭थान के ᳰकस िजल ेमᱶ ि᭭थत 
ह?ै 
(A) सीकर 
(B) अलवर 
(C) टᲂक 
(D) पाली 

Q107 1998 मᱶ राज᭭थान के भीलवाड़ा 
िजल ेमᱶ इनमᱶ से ᳰकस ᭭थल कᳱ 
खुदाई कᳱ गई थी? 
(A) ल᭒छुरा 
(B) ओिजयाना 
(C) नगर 
(D) बैराठ 
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Q108 िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस शहर कᳱ 
᭭थापना 7वᱭ शता᭣दी ई᭭वी मᱶ 
राजा अजयपाल चौहान ᳇ारा कᳱ 
गई थी? 
(A) उदयपुर 
(B) जयपुर 
(C) जोधपुर 
(D) अजमेर 

Q109 िन᳜िलिखत मᱶ से कौन, ᮧतापगढ़ 
का शासक नहᱭ रहा ह?ै 
(A) ᭃेमकणᭅ 
(B) महारावत ᮧताप ᳲसह 
(C) सूरजमल 
(D) रंजीत ᳲसह 

Q110 िन᳜िलिखत मᱶ से ᮧितहार राजा 
नागभᲵ ᮧथम के बारे मᱶ कौन-सा 
कथन सही ह?ै 
(A) व ेव᭜सराज के पुᮢ थ।े 
(B) उ᭠हᲂने लगभग 50 वषᲄ 

तक शासन ᳰकया। 
(C) उनकᳱ मृ᭜य ु के बाद 

मिहपाल और भोज ि᳇तीय 
के बीच उᱫरािधकार बनने 
के िलए य᳍ु ᱟआ। 

(D) उ᭠हᲂने ᳲसध के अरब 
शासकᲂ को हराया जो 
राज᭭थान, गुजरात, पंजाब 
आᳰद पर अितᮓमण करने 
कᳱ कोिशश कर रह ेथे। 

Q111 ह᭨दीघाटी का य᳍ु ______ को 
लड़ा गया था। 
(A) 18 जून, 1577 
(B) 18 जून, 1567 
(C) 18 जून, 1576 
(D) 18 जून, 1555 

Q112 िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकसने राव 
गोपाल ᳲसह खारवा को ᮧभािवत 
ᳰकया था? 
(A) ᮩᳬो समाज  
(B) आयᭅ समाज 
(C) वधᭅमान शैली 
(D) रामकृ᭬ण िमशन 

Q113 मेवाड़ के महाराणा फतेह ᳲसह को 
᳞ं᭏य "चेतावनी रा चुंगᲷा" 
ᳰकसने भेजा, जो ᳰद᭨ली दरबार 
मᱶ शािमल होने जा रह ेथ,े परंतु 
᳞ं᭏य को पढ़ने के बाद शािमल 
नहᱭ ᱟए? 
(A) केसरी ᳲसह बारहठ 
(B) राव गोपाल ᳲसह खरवा 
(C) ᮧताप ᳲसह बारहठ 
(D) अजुᭅन लाल सेठी 

Q114 िन᳜िलिखत मᱶ स ेᳰकस ᮓांितकारी 
ने अपना अिधकांश समय एक 
नकली नाम अमरदास वैरागी वाले 
संत कᳱ पोशाक मᱶ िबताया? 
(A) ᮧताप ᳲसह बारहठ 
(B) जोरावर ᳲसह बारहठ 
(C) राव गोपाल ᳲसह खरवा 
(D) अजुᭅन लाल सेठी 

Q115 िबजोिलया आंदोलन चरणब᳍ 
तरीके से ᱟआ था। उस िवक᭨प 
का चयन कᳱिजए जो इन चरणᲂ 
मᱶ से नहᱭ ह।ै 
(A) 1897 से 1915 
(B) 1916 से 1923 
(C) 1923 से 1941 
(D) 1888 से 1896 
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Q116 ᭃेᮢफल कᳱ दिृ᳥ से राज᭭थान का 
सबसे छोटा िजला कौन सा ह?ै 
(A) डूगंरपुर 
(B) दौसा 
(C) ᮧतापगढ़ 
(D) धौलपुर 

Q117 राज᭭थान कᳱ सांभर झील को 
पांच नᳰदयᲂ से पानी िमलता ह।ै 
िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सी नदी 
उन पाँच नᳰदयᲂ मᱶ से एक ह?ै 
(A) बनास 
(B) काली ᳲसध 
(C) समोड 
(D) जवाई 

Q118 िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा कथन 
चंबल नदी के बारे मᱶ सही नहᱭ 
ह?ै 
(A) यह यमुना कᳱ एक ᮧमुख 

सहायक नदी ह ै जो 960 
km लंबी ह।ै 

(B) म᭟य भारत मᱶ ि᭭थत, नदी 
मᱶ ᮕेटर गंगा ᮟनेेज िस᭭टम 
का एक मह᭜वपूणᭅ िह᭭सा 
शािमल ह।ै 

(C) यह राज᭭थान रा᭔य स े
होकर बहने वाली नᳰदयᲂ 
मᱶ सबसे बड़ी ह।ै 

(D) चंबल ᳇ारा यमुना के साथ 
इसके संगम तक का कुल 
ᭃेᮢ िहमाचल ᮧदशे, म᭟य 
ᮧदशे और राज᭭थान मᱶ 
ि᭭थत ह।ै 

Q119 राज᭭थान रा᭔य जैव िविवधता 
बोडᭅ कᳱ ᭭थापना ᳰकस वषᭅ ᱟई 
थी? 
(A) 2007 
(B) 2008 
(C) 2010 
(D) 2012 

Q120 राज᭭थान मᱶ व᭠यजीव िविवधता 
के बारे मᱶ सही कथन का चयन 
करᱶ? 
(A) भरतपुर का केवलादवे 

रा᳦ीय उ᳒ान और जैसलमरे 
का मᱧभूिम रा᳦ीय उ᳒ान, 
बाघᲂ कᳱ आबादी के िलए 
िव᳡ भर मᱶ जाना जाता 
ह।ै 

(B) अलवर िजल े मᱶ ि᭭थत 
सᳯर᭭का टाइगर ᳯरजवᭅ 
1973 मᱶ ᮧोजे᭍ट टाइगर 
का िह᭭सा बना। 

(C) सवाई माधोपुर मᱶ ि᭭थत 
रणथंभौर रा᳦ीय उ᳒ान को 
1979 मᱶ रा᳦ीय उ᳒ान 
घोिषत ᳰकया गया था। 

(D) ताल छपर अभयार᭛य, 
सुजानगढ़, चᱨु िजल े मᱶ 
सुंदर काले िहरण कᳱ बड़ी 
आबादी पाई जाती ह।ᱹ 

Q121 2021 के अनुसार, भारत मᱶ 
तांब ेके उ᭜पादन मᱶ राज᭭थान का 
कौन सा ᭭थान ह?ै 
(A) पहला 
(B) तीसरा 
(C) पाँचवाँ 
(D) दसूरा 
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Q122 राज᭭थान मᱶ इस धाि᭜वक खिनज 
के भंडार मु᭎य ᱨप से बाँसवाड़ा 
िजलᲂ मᱶ पाए जाते ह,ᱹ जहां यह 
गᳯुरया से रिथमुरी तक 22 km 
कᳱ दरूी तक फैली ᱟई पᲵी तक 
संकुिचत ह।ै इसके छोटे िनᭃेप, 
गाँव नेगिड़या (राजसमंद), 
छोटी-सर, बड़ी-सर (उदयपुर) 
के पास भी ि᭭थत ह।ᱹ 

  धाि᭜वक खिनज कᳱ पहचान करᱶ। 
(A) टंग᭭टन 
(B) मᱹगनीज 
(C) सोना 
(D) लोहा 

Q123 2011 कᳱ जनगणना के अनुसार 
राज᭭थान मᱶ ᮕामीण जनसं᭎या का 
ᮧितशत लगभग ᳰकतना ह?ै 
(A) 51.87 
(B) 48.13 
(C) 75.10 
(D) 66.11 

Q124 राज᭭थान के संदभᭅ मᱶ कौन-सा 
िवक᭨प सही सुमेिलत ह?ै 
(A) सबसे अिधक जनसं᭎या 

वाला िजला - उदयपुर 
(B) सबसे कम जनसँ᭎या वाला 

िजला - जयपुर 
(C) सबसे कम साᭃरता दर 

वाला िजला - जालौर 
(D) सबसे अिधक साᭃरता दर 

वाला िजला - जयपुर 

Q125 2011 कᳱ जनगणना के अनुसार 
राज᭭थान के बारे मᱶ िन᳜िलिखत 
मᱶ से कौन-सा कथन सही ह?ै 
(A) अनुसूिचत जनजाित 

जनसं᭎या- कुल जनसं᭎या 
का 13.5% ह ै

(B) कुल घरेल ू उ᳒ोग के 
᮰िमक- कुल ᮰िमकᲂ के 
ᮧितशत का 16.5% ह ै

(C) कुल कृिष मजदरू- कुल 
᮰िमकᲂ के ᮧितशत का 
45.6% ह ै

(D) कुल कृषक- कुल ᮰िमकᲂ के 
ᮧितशत का 2.4% ह ै

Q126 राज᭭थान रा᭔य कᳱ चौथी 
औ᳒ोिगक नीित ᳰकस वषᭅ बनी 
िजसने राज᭭थान को उ᳒ोगᲂ के 
िलए सबस े पसंदीदा ᭭थान बना 
ᳰदया? 
(A) 1994 
(B) 1998 
(C) 1980 
(D) 2019 

Q127 ᭏यारहवᱭ योजना अविध (2007-
2012) के दौरान िन᳜िलिखत मᱶ 
से कौन-सा मागᭅदशᭅक कारक था? 
(A) रोजगार के अवसर पैदा 

करना 
(B) अिधक से अिधक लोगᲂ कᳱ 

भागीदारी सुिनि᳟त करना 
(C) सुशासन और राजकोषीय 

सुधार सुिनि᳟त करना और 
आᳶथक बुिनयादी ढांचे का 
िनमाᭅण करना 

(D) गरीबी और ᭃेᮢीय 
िवषमताᲐ मᱶ सारभूत कमी 
करना 
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Q128 राज᭭थान मᱶ जल ससंाधन िवभाग 
मᱶ सतही जल कᳱ उपल᭣धता के 
संबंध मᱶ िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-
सा िवक᭨प सही सुमेिलत ह?ै 
(A) ᮧमुख टᱹक -3331 
(B) म᭟यम टᱹक -24 
(C) लघ ुटᱹक – 84 
(D) जल संचयन सरंचना- 

74271 
Q129 राज᭭थान रा᭔य औ᳒ोिगक और 

िनवेश िनगम (रीको) ने कृिष 
आधाᳯरत उ᳒ोगᲂ के िवकास के 
िलए चार कृिष खा᳒ उ᳒ान 
िवकिसत ᳰकए ह।ᱹ िन᳜िलिखत मᱶ 
से कौन-सा उनमᱶ से एक नहᱭ 
ह?ै 
(A) कोटा 
(B) ᮰ीगगंानगर 
(C) अलवर 
(D) जयपुर 

Q130 सहयोग योजना के तहत 
बी.पी.एल. (BPL) पᳯरवारᲂ 
कᳱ लड़ᳰकयᲂ के िववाह पर दो 
लड़ᳰकयᲂ तक को सहायता ᮧदान 
कᳱ जाती ह।ै इसमᱶ सहायता रािश 
ᳰकतनी थी? 
(A) ₹10,000 
(B) ₹20,000 
(C) ₹12,000 
(D) ₹15,000 

Q131 2011 कᳱ जनगणना के अनुसार, 
राज᭭थान मᱶ अनुसूिचत 
जनजाितयᲂ कᳱ जनसं᭎या _____ 
थी। 
(A) रा᭔य कᳱ कुल जनसं᭎या 

का लगभग 13.47% 

(B) रा᭔य कᳱ कुल जनसं᭎या 
का लगभग 15.2% 

(C) रा᭔य कᳱ कुल जनसं᭎या 
का लगभग 16.6% 

(D) रा᭔य कᳱ कुल जनसं᭎या 
का लगभग 12.44% 

Q132 ᭭वय ं िस᳍ योजना ᳰकसके िलए 
ह?ै 
(A) अनाथ बिᲬयᲂ कᳱ सुरᭃा 

के िलए 
(B) बेघर व᳍ृᲂ के िलए 
(C) संकटᮕ᭭त मिहलाᲐ के 

आ᮰य और पुनवाᭅस के 
िलए 

(D) शारीᳯरक ᱨप स े अᭃम 
बᲬᲂ के िलए 

Q133 30 माचᭅ 1949 को जयपुर मᱶ 
राज᭭थान संघ का उ᳃ाटन ᳰकसन े
ᳰकया था? 
(A) डॉ. राजᱶᮤ ᮧसाद 
(B) पंिडत जवाहरलाल नेहᱨ 
(C) इंᳰदरा गांधी 
(D) सरदार व᭨लभभाई पटेल 

Q134 िन᳜िलिखत िवक᭨पᲂ मᱶ 1949 मᱶ 
उᲬ ᭠यायालय के ᭠यायाधीश और 
रा᭔य मᱶ से कौन-सा िवक᭨प सही 
सुमेिलत ह?ै 
(A) ᭠यायमᳶूत आनंद नारायण 

कौल - कोटा 
(B) ᭠यायमᳶूत के.के. शमाᭅ - 

भरतपुर 
(C) ᭠यायमᳶूत िᮢलोचन दᱫ - 

अलवर 
(D) ᭠यायमᳶूत ᭃेमचंद गु᳙ा - 

बीकानेर 
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Q135 राज᭭थान िवधान सभा के िवपᭃ 
के नेता ᮰ी गुलाब चंद कटाᳯरया 
के बारे मᱶ इनमᱶ से कौन-सा 
कथन सही ह?ै 
(A) व े 1987-1990 तक 

राज᭭थान के जनता युवा 
मोचाᭅ के उपा᭟यᭃ और 
महासिचव रह ेह ᱹ

(B) व े 2014 से 2018 तक 
राज᭭थान के मु᭎यमंᮢी रह े
ह ᱹ

(C) व े 1989 से 1991 तक 
9वᱭ लोकसभा के सद᭭य 
रह ेह ᱹ

(D) व े 08/12/2003 से 
30/05/2004 तक 
राज᭭थान िवधान सभा मᱶ 
िवपᭃ के नेता रह ेह ᱹ

Q136 राज᭭थान रा᭔य मानवािधकार 
आयोग के अ᭟यᭃ कौन ह?ᱹ 
(A) ᭠यायमᳶूत बोबड े
(B) ᭠यायमᳶूत एन.वी. रमण 
(C) ᭠यायमᳶूत गोपाल कृ᭬ण 

᳞ास 
(D) ᭠यायमᳶूत उदय उमेश 

लिलत 
Q137 रा᭔य िनवाᭅचन आयोग 

(एस.ई.सी.), राज᭭थान 
पंचायती राज सं᭭थानᲂ 
(पी.आर.आई) के चुनाव 
आयोिजत करता ह।ै इन चुनावᲂ 
के संबंध मᱶ िन᳜िलिखत मᱶ से 
कौन-सा िवक᭨प सही सुमेिलत 
ह?ै 
(A) पहला चुनाव: 1965 
(B) दसूरा चुनाव: 1970 
(C) तीसरा चुनाव: 1978 
(D) चौथा चुनाव: 1988 

Q138 अंबर/आमेर पलैसे, राज᭭थान के 
______ िजल ेमᱶ ि᭭थत ह।ै 
(A) ᮧतापगढ़ 
(B) जालौर 
(C) जयपुर 
(D) उदयपुर 

Q139 िवशालकाय तारागढ़ ᳰकले कᳱ 
जमीनी ᭭तर से ऊंचाई ᳰकतनी 
ह?ै 
(A) लगभग 1300 फᳱट 
(B) लगभग 1400 फᳱट 
(C) लगभग 1500 फᳱट 
(D) लगभग 1200 फᳱट 

Q140 िन᳜िलिखत मᱶ से राज᭭थान का 
जल ᳰकला कौन सा ह?ै 
(A) कु᭥भलगढ़ ᳰकला 
(B) जैसलमरे ᳰकला 
(C) गागरौन ᳰकला 
(D) िचᱫौड़ ᳰकला 

Q141 िन᳜िलिखत मᱶ से सही िमलान 
का चयन करᱶ। 
(A) गलताजी मंᳰदर - अजमेर 

िजला 
(B) सालासर बालाजी मंᳰदर - 

चᱨु िजला 
(C) एकᳲलगजी मंᳰदर - जयपुर 

िजला 
(D) मेहदंीपुर बालाजी मंᳰदर - 

बूंदी 
Q142 ᭣ल ूपॉटरी ᳰकसका एक पारंपᳯरक 

िश᭨प ह?ै 
(A) जयपुर 
(B) कोटा 
(C) जैसलमरे 
(D) उदयपुर 
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Q143 कहानी कहने कᳱ वह कौन सी 
मौिखक परंपरा ह ै जो राज᭭थान 
मᱶ अभी भी अि᭭त᭜व मᱶ ह,ै जहा ं
महाका᳞ महाभारत और रामायण 
कᳱ कहािनयᲂ के साथ पुराणᲂ कᳱ 
कहािनयᲂ, जाित वंशावली और 
लोक परंपरा कᳱ कहािनयᲂ को 
बताया जाता ह।ै 
(A) कावड़ संवाद 
(B) कावड़ बंचना (वाचन) 
(C) संवाद बंचना (वाचन) 
(D) का᳞ संचना 

Q144 िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सी कपड़ े
के िविभ᳖ टुकड़ᲂ स े सुंदर और 
सजावटी व᭭तुए ँबनाने कᳱ ᮧाचीन 
तकनीक ह?ै 
(A) आरी (Aari) 
(B) ऐ᭡लीक (Applique) 
(C) जरदोजी (Zardozi) 
(D) कचो (Kacho) 

Q145 ______राज᭭थान के भीलᲂ के 
बीच मनाया जाने वाला मु᭎य 
᭜योहार ह।ै 
(A) गणगौर उ᭜सव 
(B) उसᭅ मलेा 
(C) बने᳡र मेला 
(D) नवरािᮢ 

Q146 'यह लोकगीत शैली ह ै जो 
᭭थानीय डाकुᲐ कᳱ दा᭭ता ं बयां 
करती ह।ै यह नृ᭜य सबसे पहल े
राज᭭थान के शेखावाटी ᭃेᮢ मᱶ 
ᳰकया गया था और इसे धोती 
कुताᭅ और पगड़ी पहने पुᱧषᲂ ᳇ारा 
ᳰकया गया था। कलाकार 
कठपुतली घोड़ े के अदंर बैठते ह ᱹ
और िववाह और अ᭠य सावᭅजिनक 
समारोहᲂ मᱶ नृ᭜य करते ह।ᱹ इस 
नृ᭜य को ____ कहा जाता ह।ै 
(A) गेर 
(B) कालबेिलया 
(C) भवाई 
(D) क᭒छी घोड़ी 

Q147 िन᳜िलिखत मᱶ से कौन, 
राज᭭थान के संत नहᱭ ह?ᱹ 
(A) संत पीपाजी 
(B) संत चरण दास 
(C) संत बसवे᳡र 
(D) संत मावाजी 

Q148 यह इंडो-आयᭅन भाषा पᳯरवार कᳱ 
एक राज᭭थानी भाषा ह ै और 
राज᭭थान के चᱨु, झुंझनु ू और 
सीकर िजलᲂ मᱶ लगभग 30 लाख 
लोगᲂ ᳇ारा बोली जाती ह।ै 

  भाषा का नाम बताइए। 
(A) मारवाड़ी 
(B) हरौती 
(C) धुंधारी 
(D) शेखावाटी 

Q149 “कंत घरे ᳰकम आिवया, तेहां रौ 
घण ᮢास। 

 लहगेँ मूझ लुकᳱिजयै, बैरी रौ न 
िवसास॥” 

  उपरोᲦ दोहा ____ ᳇ारा िलखा 
गया था। 
(A) जोधराज 
(B) सूयᭅमल िम᮰ण 
(C) चंद बरदाई 
(D) दलपत िवजय 

Q150 8 फरवरी 2021 को शुᱨ ᱟए 
भारत-अमेᳯरका सयंुᲦ सै᭠य 
अ᭤यास 'य᳍ु अ᭤यास' के बारे 
मᱶ िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा 
कथन सही नहᱭ ह?ै 
(A) यह संयुᲦ अ᭤यास का 

16वां सं᭭करण था। 
(B) समापन समारोह महाजन 

फᳱ᭨ड फायᳳरग रᱶज मᱶ 
आयोिजत ᳰकया गया। 

(C) अ᭤यास तीन चरणᲂ मᱶ 
आयोिजत ᳰकया गया था। 

(D) अ᭤यास का उ᳎े᭫य संयᲦु 
रा᳦ के जनादशे के तहत 
आतंकवाद िवरोधी 
अिभयानᲂ पर ᭟यान कᱶ ᳰᮤत 
करना था। 
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